



第124期 策划 何显耀 刘清华



牛粪变『黄金』 洱海清又清

○记者 杨辉 摄影报道



近年来，大理市始终坚持“围绕政务抓党建，抓好党建促政务”的理念，按照省、州组织部的安排部署，在基层服务型党组织综合平台建、管、用过程中，始终坚持“项目化、集成化、网络化”的总体思路，自加压力，高位推进，紧紧围绕“四个一高”的目标，全力开展“五制五抓”，全力推进平台建设。从2014年4月到2014年11月底，全市共建成综合服务平台站点159个，包括市级站点4个，乡镇站点13个，村（社区）站点142个，实现了平台建设全覆盖。

综合服务平台，让边远山区群众办事不出村。太邑乡乌栖村委会地处太邑乡山区，下辖四个自然村，十个村民小组，有227户、1037人。乌栖村距离太邑乡19公里，平时坐车到乡里需要一个多小时。在综合服务平台建成以前，村里的群众办理各种证件要一趟趟地转车往返于山区和城市，十分不便。综合服务平台站点在村委会建成后，彻底结束了这里的群众奔波办证的历史。

乌栖村77岁的老党员李堂，需要办理

困难老党员关爱资金电子申请表，以前至少要一个月办结的事情，现在只需要最多一个星期。正如乌栖村困难老党员李堂说的，我们党员办事情，以前是几个月办不着，这点办了，要去乡里面，乡里面去了要去市里面。现在只需要个把小时就可以办下来了，相当方便。

综合服务平台，让城市居民办事快速便捷。下关镇宁和社区位于下关城东南部，辖区面积1.8平方公里，下辖9个居民小组，总户数3109户，总人口10676人。

每天三次，蹬着一辆三轮车，上关镇大营村农民马如龙把养奶牛产生的粪便，拉到附近的畜禽粪便收购站出售。他说：“我们家养了6头牛，每天都要拉两次，每次有牛粪180多公斤，每天收入在40多元。”马如龙说：“通过这样收集以后，增加了自己的收入，牛粪、鸡粪乱堆乱放的现象也没有了，我们村的环境卫生变得更好了。”

在顺丰公司上关畜禽粪便收购站，和马如龙一样，每天都有农民把家里产生的畜禽粪便拉到这里出售。一到收购的时候，附近村民结伴而来，过磅、倾倒粪便、签字、领钱，场面非常热闹，人流络绎不绝。在这之后，顺丰公司经过简单处理，再把畜禽粪便运到加工厂，经过一系列生产工序，加工生产出有机肥，出售给洱海周边的农民和种植户，推动高原生态农业建设，促进洱海保护治理。

环境优美了，洱海变清了，农民增收了。顺丰公司董事长钟顺和说，收购畜禽粪便以后，对洱海的保护是非常有效的。“原来老百姓乱堆乱放畜禽粪便，摆放在沟边，随着雨水的冲刷，就流入到洱海。现在，老百姓把畜禽粪便当成一种商品，出售给公司以后，对洱海的保护起到了非常明显的作用。”

而在20多公里外的大理才村，在秀野蔬菜专业合作社的蔬菜种植基地里，菜农们正一袋袋拆开有机肥，进行蔬菜种植。合作社理事长段秀芳说：“我们从2006年开始就用顺丰的有机肥了，用了以后，土壤得到改良，酸化问题解决了，土质变得疏松了。种出来的蔬菜，产量提高了，品质更好了，收入也提高了。更为重要的是，使用有机肥以后，面源污染减少了，洱海也得到了保护。”

“我们一年在大理市推广使用有机肥2万多吨，特别是像秀野蔬菜专业合作社，已经从2006年我们还没有投产，



在做试验的时候就已经把实验的产品在基地上使用，一直到现在，从原来的每吨、几十吨到上百吨，到现在接近一两千吨，都在使用顺丰的肥料。”钟顺和介绍说：“用了有机肥后效果非常好，质量也稳定，以前使用化肥，土壤酸化严重，产生了面源污染。通过使用有机肥以后，土壤变得疏松，种出来的蔬菜质量非常好，卖价更好，面源污染基本没有了，也促进了洱海保护。”

来到位于洱源县邓川镇、公司旗下的洱海生物肥业有限公司，我们亲眼目睹了从牛粪到有机肥的变化过程。钟顺和介绍说，今年，大理市、洱源县种了6.5万亩绿色水稻，从洱海源头，到流域的海西片区，都使用了顺丰有机肥，为海西片区和洱海源头，减少化肥的使用，控氮减磷，减少农业面源污染，促进洱海保护，发挥了很好的作用。

近年来，顺丰公司以“环境治理，洱海保护”为核心，以立足“三农”，服务“三农”为己任，以发展环保产业、清洁能源、有机农业、生态旅游为根基，按照绿色、环保、节能、低碳的原则，积极探索产业与资本良性互动的创新发展模式。

新闻热线：2121743 13577238900

数字报刊平台：www.dalishixun.comEmail：dlsxtg@163.com

2016年5月27日 星期五 编辑/董锦霞

共同关注

架起服务群众的“连心桥”

——大理市全力推进基层服务型党组织综合平台建设纪实

○王正明 阮春燕 文/图

走进宁和社区的办证大厅，环境窗明几净，工作井井有条。这天，58岁的社区居民李丁香要办理医保业务，来到社区办证大厅，社区工作人员热情地接待了她。因为她带来的资料非常齐备，工作人员很快审核完毕，将资料扫描上传。

如此便捷、高效的服务民服务，源于宁和社区平时对居民档案资料的精准管理。他们要掌握民户分布、居住情况、服务资源等实际，将社区按照居民小组、生活小区划分为9个网格，每个网格服务组又划分为若干个网格。

服务小队，形成了社服务大厅、片区网格服务组、单元网格服务队“三级”网格层次构建，起纵到底、横向到边、全覆盖的为民服务网络，实现了服务居民精细化。现在，依托于综合服务平台，社区能够在最短时间内帮助群众最迫切的问题。

正因为这样，李丁香在来办理医保业务之前，社区工作人员就已经告知她要带齐哪些资料，所以不需要等待很长时间，就能完成审核资料的上传工作，既方便了居民，又节省了时间。

综合服务平台，提升社区为民服务能力。下关镇宁和社区党总支书记、主任赵向芳告诉我们说：“综合平台开通以后，非常方便，确实对社区的工作效率提高有很大帮助。比如前不久大理市在社区办理市民卡，按以往的工作方式，社区要组织工作人员、行政组长一家一户去收集个人信息，还要打电话去通知到一家一户。现在办理市民卡的相关程序，还有所需的材料要求，只要通过综合服务平台发布到居民的手机上，并发布了6893户居民，他们按照时间节点来到社区，提供完整的材料进行办理市民卡，截止到目前为止，共有5983户居民办理了大理市的市民卡，确实提高了社区的工作效率。”

综合服务平台，受到群众欢迎赞扬。满江村委会地处大理市经济开发区以东，很多人想不到，综合服务平台开通以来，这里成了办理事项最多的村委会，一年来，满江村委会在综合服务平台上办理了380件各类事项，极大地方便了村民，受到群众的普遍欢迎。

现在，全市各基层站点实现Wi-Fi全开



信息技术是现代文明的曙光

放，党员干部居民群众24小时免费上网，查阅资料，互动交流，真正方便群众，实现手机屏、电视屏、电脑屏“三屏互动”。

利用电脑屏、电视屏、手机屏“三屏互动”的功能，及时把服务改革、服务发展、服务民生等内容集中展示在综合服务平台上，将党建资讯、党务管理、党员教育、政务服务、便民服务等5大板块的相应内容公开到平台，为组织和党员群众架起了彼此沟通的桥梁，拓宽了党员群众获取信息的渠道，使党建工作由单向教育发展为互动学习，让党建工作引领网络阵地，更好地凝聚了党心、民心。

综合服务平台，成为基层党组织服务群众新载体。大理市11个乡镇（镇）为人民服务大厅和142个村（居）为民服务站已于2012年底全面建成。2014年4月21日，大理州服务型党组织综合平台项目建设正式启动，大理市作为全州试点县市之一，从此吹响了大理市基层服务型党组织综合平台建设的“集结号”，向1583个村组延伸设立为民服务点，全面建成四级政务服务体系，实现了政务服务向基层延伸的目标。通过整合各类资金、整合现有设备，整合部门资源“三个整合”，在全省开通的综合平台为市民服务32个事项的基础上，大理市又新增了85项为民服务事项，目前，共开通为民服务办理业务118项。

大理市组织16个部门进驻市政务服务中心65个行政审批事项，建成投资项目三级联动审批平台，实现“就近申报、一窗受理、全程代办”，有效解决了“项目审批难、落地难、办事难”问题。同时，大理市还根据实际工作需要，在省委组织部的指导安排下，进行全省综合平台办理事项分拣系统的开发试点工作。

2015年11月5日，全州基层服务型党组织综合平台运用现场推进会在大理市举行。大理市坚持“以用为本、以管促建、以建促管”，不断提升基层党组织的政治功能和服务功能。各基层党组织充分发挥综合服务平台覆盖面广、辐射性强、时效性快的优势，



2015年大理市基层服务型党组织综合平台培训班